



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়  
প্রশাসন শাখা-৩  
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।  
[www.mohpw.gov.bd](http://www.mohpw.gov.bd)

স্মারক নম্বর : ২৫.০০.০০০০.০১৫.৯৯.০২৫.১২(অংশ-৫)-৬৪৪

তারিখ : ২৬ জ্যৈষ্ঠ ১৪২৮  
০৫ জুন ২০২১

বিষয়ঃ মন্ত্রণালয় ও বিভাগসমূহের ২০১৯-২০ অর্থ বছরের কার্যাবলি সংক্রান্ত বার্ষিক প্রতিবেদনে বর্ণিত সুপারিশসমূহের বাস্তবায়ন অগ্রগতি প্রতিবেদন মন্ত্রিপরিষদ বিভাগে প্রেরণ প্রসঙ্গে।

সূত্রঃ মন্ত্রিপরিষদ বিভাগের ২৩ মে ২০২১ তারিখের ০৪.০০.০০০০.৩২১.১৭.০০২.২০.৯৩ নং স্মারক।

উপর্যুক্ত বিষয় ও সূত্রস্ব স্মারকের পরিপ্রেক্ষিতে গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়ের ২০১৯-২০ অর্থ বছরের কার্যাবলি সংক্রান্ত বার্ষিক প্রতিবেদনে বর্ণিত সুপারিশসমূহের বাস্তবায়ন অগ্রগতি প্রতিবেদন নির্দেশক্রমে এতদসঙ্গে প্রেরণ করা হলো।

সংযুক্তি : বর্ণনা মোতাবেক।

অভিজিৎ রায়  
উপসচিব

দুরালাপনী-৯৫১২২৩১

মন্ত্রিপরিষদ সচিব

মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ

বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।

দৃষ্টি আকর্ষণ : উপসচিব, রিপোর্ট অধিশাখা, মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ

স্মারক নম্বর : ২৫.০০.০০০০.০১৫.৯৯.০২৫.১২(অংশ-৫)- ৬৪৪

তারিখ : ২৬ জ্যৈষ্ঠ ১৪২৮  
০৫ জুন ২০২১

অনুলিপি (জ্ঞাতার্থে) (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়) :

১. যুগ্মসচিব (রিপোর্ট অধিশাখা), মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
২. উপসচিব (পরিকল্পনা কোষ), গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
৩. সিনিয়র সহকারী সচিব (পরিকল্পনা শাখা-৩), গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
৪. অতিরিক্ত সচিব (প্রশাসন অনুবিভাগ-২) এর ব্যক্তিগত কর্মকর্তা, গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা (অতিরিক্ত চিব মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।
৫. অফিস কপি।

জারী করা হইল  
তাং.....  
গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়

অভিজিৎ রায়  
উপসচিব

গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়ের ২০১৯-২০২০ অর্থ বছরের কার্যাবলি সংক্রান্ত বার্ষিক প্রতিবেদনে বর্ণিত সুপারিশসমূহের বাস্তবায়ন অগ্রগতি প্রতিবেদন।

ক্রম	সুপারিশমালা	গৃহীত ব্যবস্থা/জবাব
৩.১	মন্ত্রিসভা- বৈঠক এবং মন্ত্রিসভা কমিটির বিভিন্ন সভায় গৃহীত সিদ্ধান্তসমূহ বাস্তবায়নের লক্ষ্যে মন্ত্রণালয়/বিভাগসমূহকে অধিকতর কার্যকর পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে।	মন্ত্রিসভা- বৈঠক এবং মন্ত্রিসভা কমিটির বিভিন্ন সভায় গৃহীত সিদ্ধান্তসমূহ বাস্তবায়নের লক্ষ্যে মন্ত্রণালয়/বিভাগসমূহকে অধিকতর কার্যকর পদক্ষেপ গ্রহণ করা হচ্ছে।
৩.৫	কোভিড-১৯ মহামারী প্রতিরোধে স্বাস্থ্যবিধি মেনে জীবনযাপন এবং করোনা ভাইরাস পরীক্ষার জন্য জনগণকে উদ্বুদ্ধ করতে জনসচেতনতামূলক কার্যক্রম অব্যাহত রাখতে হবে।	কোভিড-১৯ মহামারী প্রতিরোধে স্বাস্থ্যবিধি মেনে জীবনযাপন এবং করোনা ভাইরাস পরীক্ষার জন্য জনগণকে উদ্বুদ্ধ করতে জনসচেতনতামূলক কার্যক্রম অব্যাহত রাখা হচ্ছে।
৩.৯	বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি সফল বাস্তবায়নের লক্ষ্যে বাজেট অনুযায়ী সময়াবদ্ধ পরিকল্পনা গ্রহণ করে কাজের গুণগতমান নিশ্চিত করতে হবে। পরিকল্পনা কমিশনে প্রকল্প প্রক্রিয়াকরণ ও অনুমোদনের জন্য নির্ধারিত সময়সূচি যথাযথভাবে অনুসরণ করে প্রকল্প বাস্তবায়নকারী সংস্থা/কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রকল্প বাস্তবায়ন যথাসময়ে সমাপ্ত করতে হবে। এক্ষেত্রে মেগা প্রকল্পসমূহের বাস্তবায়ন নির্ধারিত সময়ে সম্পন্ন করার জন্য মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর/ সংস্থা-সমূহকে অধিক তৎপর থাকতে হবে।	বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি সফল বাস্তবায়নের লক্ষ্যে বাজেট অনুযায়ী সময়াবদ্ধ পরিকল্পনা গ্রহণ করে কাজের গুণগতমান নিশ্চিত করা হচ্ছে। পরিকল্পনা কমিশনে প্রকল্প প্রক্রিয়াকরণ ও অনুমোদনের জন্য নির্ধারিত সময়সূচি যথাযথভাবে অনুসরণ করে প্রকল্প বাস্তবায়নকারী সংস্থা/কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রকল্প বাস্তবায়ন যথাসময়ে সমাপ্ত করা হবে। এক্ষেত্রে মেগা প্রকল্পসমূহের বাস্তবায়ন নির্ধারিত সময়ে সম্পন্ন করার জন্য মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর/ সংস্থা-সমূহকে অধিক তৎপর থাকার বিষয়ে নির্দেশনা প্রদান করা হয়েছে।
৩.৯.১	প্রকল্পসমূহের Feasibility, Design এবং আর্থিক চুক্তির সময় সর্বোচ্চ সতর্কতা, স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিত করতে হবে।	প্রকল্পসমূহের Feasibility, Design এবং আর্থিক চুক্তির সময় সর্বোচ্চ সতর্কতা, স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিত করা হচ্ছে।
৩.১৪	সরকারের নির্বাচনী অঙ্গীকার অনুযায়ী 'আমার গ্রাম আমার শহর', 'প্রতিটি গ্রামে আধুনিক নগর সুবিধা সম্প্রসারণ' সারাদেশে 'পরিচ্ছন্ন গ্রাম-পরিচ্ছন্ন শহর' কর্মসূচি এবং 'মশক নিধন ও পরিচ্ছন্নতা কার্যক্রম' বাস্তবায়ন নিবিড়ভাবে মনিটর করতে হবে।	সরকারের নির্বাচনী অঙ্গীকার অনুযায়ী 'আমার গ্রাম আমার শহর', 'প্রতিটি গ্রামে আধুনিক নগর সুবিধা সম্প্রসারণ' সারাদেশে 'পরিচ্ছন্ন গ্রাম-পরিচ্ছন্ন শহর' কর্মসূচি এবং 'মশক নিধন ও পরিচ্ছন্নতা কার্যক্রম' বাস্তবায়ন নিবিড়ভাবে মনিটর করা হচ্ছে।
৩.১৭	সমাজের সর্বস্তরে দুর্নিত প্রতিরোধের কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। কল্যাণমুখী সেবামুখী জনপ্রশাসন এবং সরকারি কার্যক্রমে স্বচ্ছতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে ই-ফাইলিং এবং ই-সার্ভিস কার্যক্রম জোরদার করতে হবে। ফলাফলভিত্তিক কর্মসম্পাদন ব্যবস্থাপনার যথাযথ বাস্তবায়ন, গণশুনানি, অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা এবং নাগরিক সেবা সহজীকরণে উদ্ভাবনী কার্যক্রমের বিকাশ ঘটাতে হবে।	সমাজের সর্বস্তরে দুর্নিত প্রতিরোধের কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ করা হচ্ছে। কল্যাণমুখী সেবামুখী জনপ্রশাসন এবং সরকারি কার্যক্রমে স্বচ্ছতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে ই-ফাইলিং এবং ই-সার্ভিস কার্যক্রম জোরদার করতে হবে। ফলাফলভিত্তিক কর্মসম্পাদন ব্যবস্থাপনার যথাযথ বাস্তবায়ন, গণশুনানি, অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা এবং নাগরিক সেবা সহজীকরণে উদ্ভাবনী কার্যক্রমের বিকাশ ঘটানো হচ্ছে।
৩.১৮	সরকারের উন্নয়নমূলক ও প্রশাসনিক কার্যক্রম দ্রুততার সঙ্গে যথাযথভাবে সম্পাদনের স্বার্থে শূন্যপদসমূহ দ্রুত পূরণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।	সরকারের উন্নয়নমূলক ও প্রশাসনিক কার্যক্রম দ্রুততার সঙ্গে যথাযথভাবে সম্পাদনের স্বার্থে শূন্যপদসমূহ দ্রুত পূরণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা হচ্ছে।

১০/৩/১৯